

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.070

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. 1'50 Resto de España 1'75 Extranjero 2'50)

Mahón viernes 5 de Junio de 1914

Redacción y Administración Calle Nueva — Teléfono, 123

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 3 de Junio de 1914

Presidió el señor Alcalde don Juan Vidar Olivares, asistiendo los señores Rita, Botella, Ponsé i Vinent, Panedas, Coll, Pons Castell.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de haberse anunciado a don José Pons Oriñá para modificar aberturas de la casa número 2 de la calle de San Gabriel del vecino pueblo de San Clemente que linda con la de San Jaime.

Proceder en una de las próximas sesiones al sorteo de amortización de 2.000 pesetas nominales de la deuda de este Ayuntamiento al 6 por 100.

Quedar enterado de haber sido autorizado por el señor Gobernador de la provincia el presupuesto extraordinario.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de mayo.

Pagar varias cuentas.

Conceder permiso a don José Pons Oriñá para modificar aberturas de la casa número 2 de la calle de San Gabriel del vecino pueblo de San Clemente que linda con la de San Jaime.

Conceder permiso a don Bernardo Coyas para abrir una ventana en la fachada del edificio que posee en la calle de Belavista y cambiar la vertiente de las aguas.

Conceder permiso a don Francisco Coll Quintana para colocar un toldo en la casa número 8 de la calle de Cifuentes.

Traspasar a favor de don Constantino Roci Barreta el contrato de arriendo y depósito que lo garantiza, de la casa número 4 de Mercado del Carmen que se tenía cebrado con don Lucía Carreras Reura.

Aprobar la cuenta de gastos y productos de Matadero de Mayo último con un líquido de 3.437'99 pesetas.

Aprobar las cuentas de gastos por consumos de Mayo último.

Solicitar de la Oficina Liquidadora de esta ciudad la declaración de la exención del impuesto sobre las cuatro inscripciones intransferibles de Deuda pública perteneciente a los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad.

Inaugurar el Laboratorio de Análisis el miércoles día diez del actual a las seis de la tarde.

A INFORME

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don Rafael Mercadal Timoner pidiendo permiso para efectuar obras de arreglo de los bajos de la casa número 2 de la calle de Pescadores.

Instancia de don María Antonia Alberdi pidiendo permiso para construir aceras en el frente de la casa número 8 de la calle del Arco.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Caminos, moción de señor Botella para arreglar los desperfectos causados en los caminos vecinales por los últimos aguaceros.

Y se levantó la sesión.

TERRIBLE ABORDAJE

Noticias y detalles

Pertenecía el «Empress of Ireland» a la Compañía Canadiense del Pacífico, domiciliada en Liverpool.

Tenía 167,25 metros de largo, 20'5 de ancho y 11'15 de fondo.

Fue construido en Glasgow en 1906. La quilla era de acero. Tenía dos hélices movidas por dos máquinas de cuádruple expansión, que suministraban fuerza de 3.148 caballos.

El tonelaje bruto era de 14.191 toneladas, y el neto de 8.028.

Tenía cuatro puentes y 11 compartimientos.

Estaba destinado al servicio entre Liverpool y Quebec, con un andar de 400 millas por día, y efectuaba la travesía en seis días por la vía de San Lorenzo y cuatro por el mar abierto.

La tripulación del «Empress of Ireland», mandada por el capitán Kendall, que hacía ahora uno de sus primeros viajes, se componía de 432 hombres. Podía transportar el buque, provisto de todos los adelantos modernos, 350 pasajeros de primera clase, 350 de segunda y 1.000 de tercera.

El «Stordad» es un barco noruego. Su capitán se llama Andressen.

Había salido el buque, que tiene 6.028 toneladas, de Italia el 17 de Abril y había llegado a Quebec el 18 de Mayo. Ahora se acababa de hacer a la mar para regresar a Noruega.

El capitán del buque naufrago ha manifestado que cuando sobrevino el choque, y a fin de evitar en lo posible las consecuencias del mismo, so-

licitó del capitán del buque abordante por medio de la sirena, que en vez dar contramáquina, se detuviera, y que como no atendió su indicación, el agua se precipitó a torrentes por el inmenso boquete abierto en el navío.

Un ingeniero ha explicado la gravedad del choque porque el buque carbonero llevaba independientemente de las cuadernas habituales, una serie de vigas de acero longitudinales a fin de hacerle más rígido en este mismo sentido. La extremidad de una de estas vigas sobresalía sin duda un poco, y obrando como un ariete desgarró el casco del «Empress of Ireland».

Un abogado de Montreal, llamado Cosellin, que es uno de los supervivientes, afirma que el buque abordante no hizo nada para salvar a los naufragos. Dicha persona se encontraba con otras 25 en una barca, y aproximándose al buque carbonero tuvieron que trepar al mismo él y todos sus compañeros, y ser socorridos entonces por los marineros de éste.

Inmediatamente solicitaron del capitán que ordenase a sus hombres que fueran en socorro de los pasajeros del buque abordado, teniendo que insistir vivamente en esta justa solicitud.

Cuando las canoas de los fugitivos, que llegaban extenuados de terror y de frío, se acercaban al buque carbonero, los marineros de éste dieron muestras de mala voluntad para auxiliarlos.

El primer telegrafista del buque naufrago ha dicho:

—En seguida que sentí el choque recibí la orden de lanzar una llamada

de socorro. El puesto de Father-Point respondió inmediatamente; pero muy pronto no pude hablar más con él porque cesaron de funcionar las máquinas. Diecisiete minutos más tarde se hundió el barco.

Entre los innumerables relatos que ahora se hacen de diversas escenas de horror, el que me parece más interesante es el que ha hecho un naufrago acerca de la dramática muerte del hijo del célebre actor inglés Irving y su esposa.

He aquí lo que ha dicho a este respecto:

«Encontré a Irving en el pasillo de los camarotes, en el momento en que el «Empress» acababa de ser abordado. Corrió hacia mí y me preguntó:

—¿Es que nos vamos a pique?

—Creo que sí—le contesté.

Entonces corrió a su camarote y dijo a su esposa que se vistiera, pues no tenían más que el tiempo preciso. La señora rompió a llorar y su marido descolgó un cinturón de salvamento. Irving fué lanzado contra la pared del camarote y un clavo le desgarró la piel de la frente, quedando su cara bañada en sangre. La mujer, al verle, casi perdió el conocimiento. El célebre actor se limpió la sangre, y dijo a su esposa:

—Tranquízate. Por fin logró el marido desprenderse de los brazos de su mujer y la sacó fuera del camarote, con objeto de ponerla el cinturón de salvamento.

Cuando salieron al pasillo, se desvaneció la pobre señora. Entonces Irving, reuniendo todas sus fuerzas, la cogió en sus brazos y la subió al puente. Yo les seguí y pregunté al

El señor Sánchez de Toca, después de una reunión de la Liga Africista Española que se celebró el día 25 de octubre de 1913, dice lo siguiente: «El problema de nuestro protectorado en Marruecos, con política y obras de paz que se presentaba a los comienzos del año actual como una de las empresas de Estado más asequibles y más adecuadas a las posibilidades económicas de España, ha venido, por las incoherencias de nuestros gobernantes, a convertirse en suma peligrosa.

«La nota desconsoladora que, con paurosa coincidencia de juicios, arrojan todas nuestras informaciones, se sintetiza en testimoniar que allí, en todos los órdenes, se han desarrollado las enfermedades de los tiempos peores de nuestras corrupciones en Ultramar.

Y añadía al final, y como síntesis de su pensamiento: «mas si esta zona ha de estar gobernada militarmente o continúa administrándose como hasta aquí, valdrá más retirarnos». Así hablaba el señor Sánchez de Toca en octubre de 1913, y el Gobierno dirá si ha mejorado o ha empeorado la situación de aquella zona desde esa fecha hasta el día de hoy.

Y he de citar también unas palabras del señor Cambó que, por ser quien es y por lo que significa en la política española, me interesa apoyar en ellas la proposición que he formulado en nombre de esta minoría. «Son palabras pronunciadas en 4 de noviembre de 1913, es decir, casi un año después de la aprobación del Tratado franco-español.

«El Gobierno, señores, tanto el Gobierno actual como el Gobierno liberal, al que ha sucedido, viven en un completo engaño respecto de la situación de la opinión pública en España, con relación al problema de Marruecos. Creen que a la opinión pública el problema de Marruecos no le preocupa, porque dicho

problema es poco comentado por la Prensa; y la Prensa calla una parte por la cuenta que le tendrá, y la otra por creer que el patriotismo le obliga a callar. Pero a pesar del silencio de la Prensa, la preocupación de todo el pueblo español va siendo más intensa cada día y la preocupación del problema de Marruecos es hoy preocupación de todos los pueblos de España y de todas las familias.

Hoy, y cada día más, se va perdiendo la esperanza de que nuestra actuación en Marruecos sirviera, como algunos esperábamos, de rehabilitación de toda una historia de vergüenzas en la colonización de Ultramar, que viniese a dar a la pobre España, desangrada y deshecha por las discordias de sus hijos, un ideal colectivo que a todos nos hermanase y que fuese creador de un nuevo patriotismo. Esta esperanza se va perdiendo cada día, y en su lugar toma hondos raíces en la conciencia de las multitudes la impresión de que España no ha aprendido nada en los últimos desastres, que sigue en Marruecos el camino de Cuba, que estamos preparando la misma caída que tuvimos en Ultramar y que la estamos preparando a las puertas de Europa, y que allí vamos a poner de manifiesto a los ojos del mundo todas las vergüenzas y todas las inepticias de nuestra decadencia.

Y dice el señor Cambó al final que al de Marruecos se ha de poner un término pronto y a prisa. Con una realzanza sin defensor y con un factor como el de Marruecos puede ser muy negro el porvenir de España.

Presagios revolucionarios

Se dice que el rey tiene una popularidad inmensa; se dice que los partidos republicanos y revolucionarios están deshechos; y recordaráis vosotros que la irritación de los partidos republicanos es

en que se encuentra la cuestión no queremos contraer ante el país la gravísima responsabilidad de que dentro de cuatro o cinco años se sepa que la toma de Tetuán, por ejemplo, obedeció a los mismos motivos a que obedeció la toma de Zeluán. (Rumores).

(El señor conde de Romanones: A la responsabilidad absoluta y total del Gobierno; y nada más que del Gobierno. (Protestas en la izquierda.)

Señores diputados, casi a los cinco años de la toma de Zeluán se ha enterado el país y se ha enterado el Parlamento de que el Gobierno de 1909, en instrucciones concretas y bien fundamentadas, había prohibido al general Marina llegar a Zeluán, y con mayor sorpresa nos hemos enterado de que el general Marina fué a Zeluán y de que el Gobierno, el ministro de la Guerra de aquel entonces, le hubo de dirigir el siguiente telegrama:

«Enterado combate ayer cercano Zeluán, Gobierno necesita saber cuáles son propósitos V. E. ocupación Zeluán, no señalada real orden de 6 de Agosto por inconvenientes que ofrecía su ulterior conservación, extiende ahora demasiado radio acción de esas tropas, aumenta necesidad aprovisionamientos y distrae muchas fuerzas con consiguiente diseminación».

Y era algo más, señores diputados, la toma de Zeluán; la toma de Zeluán fué el convertir una operación de policía en una guerra, lo que nos obligara a avanzar después, extendiendo nuestra acción por la zona peligrosísima del Rif. ¿Por qué fué el general Marina a Zeluán? (El señor MUGA: Por conveniencia estratégica. Rumores.)

Esto lo hizo el general Marina contra las órdenes del Gobierno, contra la voluntad del Gobierno. (Aplausos en la minoría republicana.) (El señor minis-

tro de la Guerra: Pronto dejaréis de aplaudir.)

Yo añado, señores diputados, y con esto me dirijo a los señores ministros que están en el banco azul y a los que se sientan ahora en los bancos de la mayoría y que eran ministros en el Gabinete del señor Maura, que recibió el telegrama del general Marina: Evoquen sus señorías el recuerdo de lo sucedido en aquella tarde; yo apelo al testimonio de su lealtad.

Estaban sus señorías reunidos en Consejo de ministros en el domicilio del señor Maura; hacía diez minutos escasos que había comenzado, cuando se recibió el telegrama con la noticia de la toma de Zeluán, y aquel Consejo de ministros terminó inmediatamente. Sus señorías saben lo que pasó en el Consejo de ministros; yo lo sé es que no cumplieron sus señorías con su deber, porque si lo hubieran cumplido no hubiéramos avanzado en la zona de Melilla, no hubiéramos quebrantado el «statu quo», no hubiéramos estado dominados por una situación de hecho que se nos imponía al negociar en 1902 y hoy no estaríamos en la situación tristísima en que estamos. Y como esto, se ha de repetir, señores diputados en cuantos casos se presenten las que ha calificado el señor Sánchez de Toca de clarividentes intuiciones personales de S. M. el rey

El Tratado franco-español

Señores diputados, traigo el texto. Al discutir el señor Sánchez de Toca en el Senado en la tarde del 20 de Diciembre de 1912 el Tratado franco-español, pronunció las siguientes palabras:

«En el Tratado hay una cuestión que es, por lo que a las demarcaciones se refiere, el punto central alrededor del cual gira todo lo demás. Y este es Larache-Alcázar.»

El señor Sánchez de Toca, después de una reunión de la Liga Africista Española que se celebró el día 25 de octubre de 1913, dice lo siguiente: «El problema de nuestro protectorado en Marruecos, con política y obras de paz que se presentaba a los comienzos del año actual como una de las empresas de Estado más asequibles y más adecuadas a las posibilidades económicas de España, ha venido, por las incoherencias de nuestros gobernantes, a convertirse en suma peligrosa.

«La nota desconsoladora que, con paurosa coincidencia de juicios, arrojan todas nuestras informaciones, se sintetiza en testimoniar que allí, en todos los órdenes, se han desarrollado las enfermedades de los tiempos peores de nuestras corrupciones en Ultramar.

Y añadía al final, y como síntesis de su pensamiento: «mas si esta zona ha de estar gobernada militarmente o continúa administrándose como hasta aquí, valdrá más retirarnos». Así hablaba el señor Sánchez de Toca en octubre de 1913, y el Gobierno dirá si ha mejorado o ha empeorado la situación de aquella zona desde esa fecha hasta el día de hoy.

Y he de citar también unas palabras del señor Cambó que, por ser quien es y por lo que significa en la política española, me interesa apoyar en ellas la proposición que he formulado en nombre de esta minoría. «Son palabras pronunciadas en 4 de noviembre de 1913, es decir, casi un año después de la aprobación del Tratado franco-español.

«El Gobierno, señores, tanto el Gobierno actual como el Gobierno liberal, al que ha sucedido, viven en un completo engaño respecto de la situación de la opinión pública en España, con relación al problema de Marruecos. Creen que a la opinión pública el problema de Marruecos no le preocupa, porque dicho

Una horrica y un carretón

Se venden a un precio económico. Informes en esta imprenta.

Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN

Baratura verdad

PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará CERRADO dicho comercio.

Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, toldo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

marido si quería que le ayudara. El me contestó:

«Ocupese usted de salvarse usted mismo, y que Dios le proteja.»

A ambos esposos los dejó estrechamente abrazados.

Cuando llegué a la proa del buque salí a la borda, me lancé al agua y estuve nadando hasta que vi un madero que flotaba y a él me agarré. Decidí entonces no cesar de mirar hacia atrás para ver el barco, y continué viendo sobre el puente unos momentos al matrimonio fuertemente unido y rezando. En esta misma acción les sorprendió la muerte.

El «Empress of Ireland» llevaba un cargamento de barras de plata por valor de cinco millones de francos, procedente de las minas de Copalito.

En el despacho que tiene establecido en París la Compañía propietaria del buque perdido se han fijado hoy listas con los nombres de 183 de los supervivientes del naufragio.

Innumerables personas relaciona-

das con viajeros del «Empress of Ireland» han acudido a consultarlas, y con este motivo se han producido muchas tristes escenas.

Según nuevos datos oficiales, el número de personas que iban a bordo del «Empress of Ireland» era 1.467. De ellas se han salvado 446 y han perecido 1.021.

Los supervivientes son: nueve pasajeros de primera; nueve de segunda; 101 de tercera; y 27 tripulantes.

El capitán Kaendall, cuando se arrojó al agua al hundirse el barco, pudo ganar una lancha; tomó el mando de ella y salvó a 73 personas. Las dejó a bordo del «Eureka» y volvió a la pequeña embarcación, en la que, con sus fuerzas casi agotadas, estuvo remando él mismo durante tres horas para realizar nuevos salvamentos.

PARA VENDER.—Lo están un motor pulidora corriente trifásica de un cuarto caballo, y una máquina de der grané, con ventilador; todo nuevo. Informes, A. García. Taller mecánico.

BANCO DE MENORCA

Sociedad Anónima.—Mahón

En cumplimiento de lo preceptado en el artículo 30 de los Estatutos y de lo acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria para el día 15 de Junio próximo, a las tres de tarde, en el domicilio social, calle del Ángel, 10, para dar cuenta de la Memoria y Balance del tercer ejercicio social finido en 31 de Marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 16 del citado mes, a igual hora de las 3 de la tarde en la que serán válidos los acuerdos que se adopten sea cual fuere el número de accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en las Cajas de la Sociedad en MAHÓN, ALAYOR o CIUDADELA o en la BANCA ARNÚS de Barcelona, Pasaje del Reloj, DIFZ acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta.

Mahón 29 de Mayo de 1914.—El Presidente del Consejo de Administración, Rafael Mercadal Timoner.

Dr. Francisco Valdés y Guzmán

Ex alumno interno por oposición del HOSPITAL CLÍNICO

Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona

Operaciones de alta Cirujía.
Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela.
Aplicación de 6.6.
Operaciones sin cloroformo.
Consulta diaria de 2 a 4.
Andronas, 10.

Casino LA UNION

Por disposición de la Junta directiva se anuncia por ocho días la plaza de Conserje vacante en esta Sociedad. Los que deseen aspirar a dicha plaza pueden personarse en dicho Casino para enterarse del pliego de condiciones establecido al efecto que se halla en poder de la referida Junta.

Mahón 2 Junio de 1914.—El Secretario José Vaquer

NUEVO CURSO DE TENEDURIA DE LIBROS

Hasta el día trece del actual, se admiten inscripciones al nuevo curso de TENEDURIA DE LIBROS teórico práctico que empezará el día 15 de los corrientes a cargo de Diego Pretus Escudero.

Infanta 19.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE DE PARÍS

Úlcos adoptados en el ejército francés CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE BURDEOS, LONDRES Y BRUSELAS GRAN PRIX EN LA EXPOSICION UNIVER SAL DE GAND 1913.

Después de muchos años de lucha y competencia extraordinaria en el arte herniario, ha triunfado al fin en el mundo entero el afamado VENDAJE BARRERE DE PARÍS como el aparato más científico, cómodo y racional que existe para la contención y alivio de las hernias.

Su inventor el DOCTOR MR. BARRERE recoge hoy gloriosamente el fruto de su laboriosidad e inteligencia que durante varios años empleó en la perfección de su mundial aparato.

Quiso con esto demostrar, que para sujetar bien una hernia, no son precisos los aceros y resortes empleados en bragueros, que son verdaderos clicios al cuerpo humano; felizmente lo consiguió con su universal VENDAJE ELÁSTICO BARRERE PERFECCIONADO.

Una vez más, y siempre advertimos a los herniados, que desconfíen en absoluto de aquellos anuncios bien del país o extranjeros que prometen curar las hernias con sus aparatos, estando reconocido científicamente que la hernia del adulto no se cura con ningún braguero. No, antes de todo deben dirigirse al VENDAJE BARRERE que serán realmente desengañados y bien atendidos.

Para demostrar esto MR. BARRERE en su viaje (o mismo que todas las excursiones) practicará personalmente ensayos gratis.

MR. BARRERE estará de paso en:

MAHÓN HOTEL BUS TAMANTE los días domingo 7 y lunes 8 de Junio.

PALMA HOTEL MA LLORCA Casa Barnis los días martes 9 y miércoles 10 de Junio.

Consulta gratuita

de Medicina y Cirugía, para los pobres los lunes y jueves de 4 a 5 Anuncivay núm. 16

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—El nombre de Eugenia Roca fué motivo suficiente para que anoche se llenara el primer coliseo.

No necesitamos hacer la presentación de esta artista tan conocida y estimada de nuestro público.

Eugenia Roca reúne las apetecidas condiciones para el arte lírico escénico que con tanto aprovechamiento cultiva.

Juventud, hermosura, gusto, afinación, sentimiento y una especial aptitud para caracterizar los personajes y mantenerse discretamente en el justo medio, son otras tantas cualidades que apreciamos en la simpática artista que por tercera vez ha venido a trabajar en nuestro Principal.

En las explicaciones apuntadas y en una concienzuda y meritoria labor artística está el fundamento de las ovaciones con que Eugenia fué saludada a presentarse y al final de cada uno de sus cuplés cantó, que por cierto fueron de un nuevo y escogido repertorio y en gran número; la señorita Roca, siempre amable y graciosa, accedió a trabajar hasta que la prudencia y la consideración refrenaron el deseo de ver y oír a la inspirada tonadillera.

Volverá a presentarse esta noche y sucesivas. Mañana empezará a cantar la señorita Anoso.

Sucesivamente la empresa del Principal ofrecerá atracciones de cartel, a cual más interesantes y que ya están anotadas en una lista que hemos visto.

TEATRO DE VERANO.—Esta noche despedida del siempre apañado duetto Laurins y proyección de hermosas películas.

Por no haber embarcado a debido tiempo no podrá debutar mañana la famosa y guapa cupletista La Goyita. Llegará el domingo y se presentará al público el mismo día. Hoy ha llegado el director de orquesta que la acompaña.

Mañana reaparición de Aurorita Noguera que ejecutará nuevos cantos.

Este es el positivo éxito del Tratado: el recuperar, el asegurar definitivamente Alcázar y Larache. Esto es un éxito; pero, ¿a quién debemos el éxito? Esto conviene decirlo. Por lo mismo que es un éxito debemos atribuirlo a quien se lo merece. ¿A quién debemos Larache y Alcázar? Un trono europeo es inapreciable atalaya para la más dilatada visión en el horizonte internacional y atesorar experiencia de observaciones, formando vigías experimentados que, con la clarividencia de las grandes intuiciones, atienen en la previsión de los tiempos para comunicar y prevenir a los pilotos los avisos más trascendentales de la meteorología política. Desde esas atalayas, las realidades prestan hoy en esto a los pueblos servicios de inestimable valía, aunque rara vez los parlamentarismos lleguen a conocer y estimar tales beneficios en todo su valer y alcance. El mayor acierto que en este Tratado aparece de manifiesto es un inmenso beneficio, que debemos a las clarividentes intuiciones personales del rey. Sobre la experiencia de las resueltas de lo acontecido en Casa Blanca, y de las incidencias diplomáticas que se nos interpusieron en los avances de nuestro ejército a Zeluán en 1909, gobernando un Gabinete conservador, visumbró con intuición clarísima que para las liquidaciones prácticas, en cuanto a los límites señalados a cada zona, según los Convenios de 1904, se impondría, en definitiva, el hecho de no admitirse retrocesión de territorio sobre el cual un soldado español hubiera puesto su planta. Así, ante el avance de Francia hacia Fez, resultaron felizmente transferidos por la realza al Gabinete liberal las intuiciones de la experiencia política atesoradas en tiempo del Gabinete conservador. A esto debemos la inmediata ocupación de Larache y Alcázar. Sin esa base, es lo más probable que no hubiéramos tenido

Tratado. Y téngase bien presente que toda la negociación del Tratado gira sobre Larache; que Larache ha sido el punto central de las principales controversias; que el triunfo sobre Larache significa nuestro mayor éxito en el Tratado, y que la iniciativa de la ocupación de Larache la debemos a un acto de clarividente intuición del rey. Esto lo dijo, señores diputados, el señor Sánchez de Toca, y constará en el «Diario de las Sesiones». Pero, ¿y cuándo Zeluán? No hay más solución que el abandono. Señores diputados, ahí queda el texto, y conste que no he aportado este texto como hombre de partido (El señor presidente del Consejo de ministros: ¿No?) No, señor Dato. Lo he aportado para dar al Parlamento y al país una visión exacta de la gravedad del problema y de las fuerzas que en él actúan, y para decir, señores diputados, que en vez de acomodarlos a esperar a que el tiempo resuelva el problema gravísimo de la ocupación militar del Norte de África, como tenemos el convencimiento de que esas fuerzas continuarán actuando en el mismo problema y en idéntico sentido, nosotros hemos de proponer, como única solución salvadora y patriótica, la de abandonar la situación de Marruecos, y si no es posible abandonar la situación sin la acción, llegar a renunciar absolutamente a la acción y a los intereses, si intereses tuviéramos allí. Si yo creyera, señores diputados, que estas fuerzas y clarividentes intuiciones, este coeficiente personal que se cotiza en otros problemas internacionales en que se ha comprometido a nuestra España, dejarían de actuar, y se traería íntegramente la solución al Parlamento, que al fin y al cabo es el depositario de la vida y del porve-

nir de la nación, discutiríamos; pero como esas fuerzas y aquellas clarividentes a que me he referido antes actuarán de la misma manera y en idéntico sentido, como he visto desde 1909, que no podíamos discutir este problema de África los que teníamos una investidura parlamentaria, sin que desde el campo de la guerra salieran voces protestando; como he visto a un general Marina en un lance de honor con el doctor Maestre, y he visto la carta del general Vil'alba al doctor Maestre, y la del capitán de Estado Mayor señor Queipo de Lano al ex-subsecretario de Estado señor González Hontoria, y la del general Bргуетé al señor Maura Gamazo, sin que estos hechos se castigasen, sino que se repiten y se van sucediendo, sin que el Gobierno tome una determinación, creo, señores diputados, que no podemos tener ninguna fe en esta solución ni conceder por más tiempo expectación benévola a la solución de este problema. Creo, señores diputados, haberos convencido; los que me conocéis ya sabéis que discuto de buena fe; de la honradez de mi intención, y de que mis proposiciones y palabras no se inspiran más que en el porvenir de España, y que no he hablado como hombre de partido; pero os diré, además, que esta minoría no es la única que opina que no hay más solución que la del abandono; no es esta minoría la única que cree que nuestra situación en África no tendrá más solución que la que tuvo nuestra vida colonial. A mí me interesa hacer constar que en las pasadas Cortes, la minoría de Conjuración republicano-socialista, en la cual estaban entonces también los amigos que hoy acudilla don Melquiades Alvarez, propusieron una enmienda al dictamen de contestación al discurso de la Corona, enmienda que decía lo siguiente:

«Es de lamentar que iniciara la guerra del Rif, y más aún, mucho más, su indebida continuación, ya que el día en que, a satisfacción del Gobierno, se puso con eficacia el correctivo merecido por la agresión inicua contra trabajadores españoles, quedando así cumplida la función de policía que nos compete, las tropas debieron volver a Melilla, en vez de ir al barranco del Lobo, dando lugar al derramamiento inútil de sangre preciosa y a gastos y dispendios que llevan traza de ser permanentes.» Citas interesantes.—Azcarate, Sánchez de Toca y Cambó. El ilustre señor Azcarate, nuestro insigne maestro, autor de esta enmienda, cómo veía con clarividencia el porvenir! ¡Qué intuición personal tenía también entonces su señoría de este problema! Pero es más: discutimos el tratado de noviembre de 1912, y el ministro de Estado preguntó al señor Azcarate: «Si su señoría hubiera gobernado y se hubiera encontrado con estos antecedentes diplomáticos y con estos antecedentes de hecho, ¿qué es lo que hubiera hecho su señoría?» Y el señor Azcarate contestó con estas palabras: «Ya lo dije en otra ocasión: renunciar íntegramente a África, menos Ceuta y a Melilla, y creo que añadió que esas plazas me interesaban más que nada, por si algún día podíamos cambiar Ceuta por Gibraltar.» Estas son las manifestaciones del señor Azcarate en nombre de esta minoría. La enmienda se presentó en 1910, las palabras del señor Azcarate fueron pronunciadas en diciembre de 1912. Se implantó el Tratado y estamos en 1914. ¿Qué política hemos seguido desde la implantación del Tratado? He de referirme, además, al mismo señor Sánchez de Toca, en la seguridad de que será mal recibido este texto, lo mismo que lo ha sido el otro por la mayoría.

res estudiados y aprendidos estos días.

NUEVO CINE —Proyección de películas que se han de recibir hoy de Barcelona. Mañana debut del dueño Flor Borrás que hoy llegará a CINE CONSEY. —No hemos recibido avi o.

DEL MAR

En las primeras horas de ayer tarde entró en este puerto el vapor de la compañía Arrendataria de Tabacos.

Hoy ha llegado el vapor «Mahón», procedente de Barcelona y Alcudia.

En Ciudadela habrá fondeado el vapor del mismo nombre procedente de Alcudia.

Zarpará esta noche a las ocho para Palma.

Mañana debe llegar el vapor «Isla de Menorca» de regreso de la capital de la provincia.

Pro Escuela Libre

Cumplimentando el acuerdo tomado en la Asamblea que se celebró el miércoles último y con objeto de asistir a la manifestación de protesta que se prepara en Alayor para el domingo día 14 del corriente por la clausura de la Escuela Libre de aquella villa, se organiza una expedición en coches que saldrá de esta ciudad a la una de la tarde y regresará al anochecer, una vez terminada la manifestación.

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se han abierto listas de los que quieran asistir a dicha excursión.

A los cocheros

Se ruega a los dueños de vehículos que quieran alquilarlos para la expedición a que se refiere los párrafos anteriores, se sirvan pasar por la Casa del Pueblo todos los días de dos a tres de la tarde y de nueve a diez noche, donde se les darán detalles y podrán inscribirse, si les conviene.

Crónica local

Apenas abiertas las listas de excursionistas para asistir a la manifestación de protesta contra la clausura de la Escuela Libre de Alayor, se ha podido apreciar el entusiasmo que ha despertado entre el pueblo; dichas listas se van llenando ya de nombres.

El éxito de dicha expedición, está, pues, asegurado.

Vemos con gusto que el diario maurista publica largos artículos sobre la cuestión del cierre de la Escuela Libre de Alayor.

Agradecemos que así se nos ayude a caldear los ánimos para la campaña que acaba de acordar la Juventud Republicana y que secundarán, seguramente, todos los liberales menorquines.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Sibemos que algunos de los explotadores que fueron alojados en casas particulares de Alayor han recibido cartas cariñosas de sus respectivos patronos.

Las misivas a que aludimos no sólo reflejan la estimación que a sus jóvenes huéspedes profesan aquellos buenos ciudadanos, si que también evidencian la nobleza de sentimientos del pueblo alayorense.

Para el cobro del impuesto de cédulas personales han sido señalados los días de mes en curso que a continuación se expresan:

Alayor del 10 al 13.—Ciudadela del 6 al 9.—Ferrerías días 14 y 15.—Mahón del 20 al 30.—Mercadal del 20 al 23.—San Luis días 19 y 20.—Villacarlos del 21 al 23.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Con gusto accedemos al ruego para publicar el suelto que sigue: En el sorteo que celebró ayer tar-

de la Junta de Damas correspondieron los premios a las papeletas números 18, 40, 29 y 37.

Como todavía no han sido recogidos los objetos correspondientes a las papeletas números 6462, 27, 8848 y 5822 de la Tómbola celebrada el día 28 de Marzo pasado, se ruega a sus poseedores pasen a recogerles al Gobierno militar donde estarán depositados un año, pasado el cual serán regalados a la Beneficencia Domiciliaria de esta capital, según ha dispuesto la Junta.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Hoy ha llegado nuestro paisano el celebrado violoncellista don Domingo Tallavul y Pascual que viene de Madrid a descansar de sus tareas artísticas.

En estos últimos días ha tomado parte con la célebre Orquesta Sinfónica en los conciertos que se han dado en el Palacio de la Música Catalana y teniendo que cumplir con ventajosos contratos en compañía de los artistas que con él forman el afamado Cuarteto Español, será breve su estancia entre nosotros.

Sea bien venido.

Ayer embarcó para Barcelona el capitán de corbeta don José Riera y Alemany, ayudante de marina de Masnou.

Deseamos haya llevado un buen viaje.

Para Barcelona y seguir luego al extranjero embarcó ayer nuestro estimado amigo y correligionario don Juan Lucena representante de la fábrica de monederos de plata, Lucena, Cardona y Compañía.

Le deseamos feliz viaje y completo éxito en sus gestiones.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Nuestro particular y estimado amigo don Juan Pons Moll, digno jefe de la guardia municipal, se encuentra algo aliviado de la enfermedad que padece.

Deseamos su inmediato restablecimiento.

El vapor «Isla de Menorca», que anteayer marchó a Palma, fué portador de treinta y cuatro reses vasunas.

«Agua de Colonia», mejor que todas, las extranjeras y españolas, por su aroma y precio económico, la de «Orive»

Ha quedado concluso el sumario instruido contra Angela Pons con motivo de un delito de infanticidio.

El expediente se eleva a la Audiencia y se procederá al nombramiento de abogado y procurador de turno para los pobres.

El señor Gobernador civil ha sido autorizado para ausentarse de la provincia y ha empezado a hacer uso del permiso. Durante su ausencia le suplirá el señor Secretario del gobierno don Francisco Ceballos Viñedo.

MEDIAS :: CALCETINES :: PAÑUELOS :: JABONES FINOS
Casa Buenaventura.—Bastión 23

El Boletín Oficial publica el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Alayor durante el mes de Agosto de 1913.

Por no haber encontrado a sus destinatarios fueron detenidos en la central de telégrafos de Palma dos despachos expedidos en Mahón; uno de ellos iba dirigido a Antonio Coll y firmado por Bartolomé Cortés.

El otro expedido a nombre de Margarita Gelabert, llevaba la firma Margarita.

El médico militar don Adalberto Rodríguez Fernández, ascendido, ha sido destinado del Regimiento infantil de Mahón a excedente en Baleares.

En el Boletín oficial se ha insertado el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Ciudadela durante el mes de agosto de 1913.

OBJETOS DE CELULOIDE
CEPILLOS PARA DIENTES Y UÑAS
Casa Buenaventura.—Bastión 23

Referente a la última huelga marítima dice nuestro colega «Juventud Republicana» de Ciudadela.

Una nota cómica se registró en este asunto y que por su gracia nos llamó la atención.

Para que pudiera salir el vapor «Ciudadela» se echó mano a tres de nuestros guardias nocturnos (serenos) que fueron como tripulantes en el «Ciudadela». El servicio de noche, quedó sustituido en parte por la guardia civil, y suprimido el «Alabado sea Dios las sereno».

Preziosos que en el mercado de Barcelona rigen actualmente para algunos productos de Baleares.

Frutas secas: Almendras de Mallorca, escogida a 375 pesetas, corriente a 350 y mollar a 152 pesetas los 10 kilos. Higos secos de Mallorca, 450 pesetas, la caja de 10 kilos.

Cereales: Algarrobas de Mallorca, de 1845 a 1903 pesetas los cien kilos; idem de Ibiza de 1845 a 1904 pesetas. Habas de Mahón a 45 pesetas los cien kilos.

Legumbres: Habichuelas de Mallorca a 53 pesetas los cien kilos.

En la secretaría del Ayuntamiento de Alayor se hallan expuestos al público a efectos de reclamación y por el plazo de quince días los expedientes al amillaramiento de la riqueza inmueble de aquel término municipal que han de servir de base a los repartimientos de la contribución territorial, pecuaria y urbana respectivas al próximo año de 1915.

La brigada de empedradores terminada la reparación del piso de la calle de Pi y Margall, pasó sucesivamente a recomponer los de las calles de Deyá y Portial de Mar.

Luego procederá al empedrado de las fajas contiguas a las aceras recién construídas en la calle de San Guillermo.

BANCO DE MENORCA

Bohón

Bohón de Barcelona

Cotización del día 4 Junio de 1914

TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior serie A.	83 30
Id. id. B.	82 95
Id. id. C.	82 70
Id. id. D.	80 75
Id. id. E.	80 60
Amortizable 5 p. 100 A.	100 30
Id. B.	100 20
Banco Español de la I. de Cuba.	464 76
Interior fin del mes.	80 53
Nortes	94 30
Alicantes	94 85
Franco	105 05
Libras.	26 44

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras.

Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros.

Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizado.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista. 2 por 100.
De 3 a 6 meses. 3 por 100.
A 6 meses o más. 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos.

Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera.

Pagamos el cupon de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1914.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 4 Junio

Interior Contado	80 57
» A.	83 35
» B.	82 95
» C.	82 75
» D.	80 85
Amortizable 5 por 100 F.	99 90
» A.	100 35
» B.	100 15
» C.	100 10
Acciones Norte fin mes.	94 30
» Alicante »	94 85
» Orse »	00 00
» Banco E. Rio Plata »	372 50
Obligaciones Almansa 4 o/o.	87 12
Oblig. Norte 4 o/o.	87 85
» Alicante 4 o/o.	85 50
Amortizable 4 por 100 A.	90 50
Oblig. Orense primitivas.	00 00
Francia París Cheque.	105 05
Libras Cheque.	26 44

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupon de la Deuda Amortizable al 5 o/o vencimiento 15 Mayo de 1914.

TIENDA DE COMESTIBLES.—Está para vender la de la Calle Nueva, número 11, por retirarse su dueño del negocio.
Informes en la misma.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LA POLITICA

Barcelona 5, 6'15.

Sesiones del día 4

CONGRESO

La sesión empieza a las tres y la preside el señor González Besada ya restablecido de su indisposición.

Ocupan el banco azul los señores Sánchez Guerra, Bergamín y Bugallal, ministros respectivamente de la Gobernación, Instrucción Pública y Hacienda.

Este último sube a la tribuna y lee un proyecto de presupuesto extraordinario.

El ministro de Hacienda propone a la Cámara la concesión de un crédito de cuatrocientas mil pesetas para los gastos de repatriación de los españoles residentes en México.

En el mismo presupuesto se consigna una partida de diez millones para subvencionar la exposición de industrias eléctricas que se organiza en Barcelona.

El proyecto leído queda sobre la mesa para pasar a estudio de la Comisión correspondiente.

Las preguntas y ruegos que se formulan carecen en general de interés y afectan en su mayoría a cuestiones locales.

El marqués de Portema se queja del papel ridículo de España en la Exposición del turismo en Londres.

El señor Velasco denuncia que en el Ferrol ha empezado la compra de votos para las elecciones que en breve han de tener lugar.

Quéjase el señor Rozado de los abusos que comentan las casas de préstamos.

Después de otros varios ruegos se reanuda el debate político y se concede la palabra al señor Salvatella.

Este orador republicano se lamenta de que el gobierno no haga nada práctico en la cuestión de Marruecos, no obstante el extenso debate que sobre el particular se ha desarrollado.

Censura a estos gobernantes que desatienden la voz de la opinión pública que tan expresiva y elocuentemente ha resnado en el salón de sesiones.

Excita al señor Maura a que explique claro y con sinceridad cuanto se refiere a la última crisis y a que restablezca la verdad de los hechos políticos en aquella ocasión desarrollados.

El señor Salvatella reconoce en el señor Maura energías y dotes de gobernante aun cuando se le haya discutido mucho.

Al jefe del gobierno le dice que no puede gobernar y que si ocupa el poder es con la condición de rectificar la política del señor Maura.

Esta parte del discurso de Salvatella equivale a un alzamiento del veto contra el señor Maura y produce entre los conjuncionistas un efecto de asombro y extrañeza porque nadie autorizó al orador para quebrantar directa ni indirectamente la consigna «Maura, no».

Este motivo fué suficiente para que el discurso del señor Salvatella no fuera aplaudido por sus compañeros de minoría.

Terminó el discurso con fuertes censuras a los reformistas.

En nombre de la comisión redactora del mensaje a la corona, contesta el señor Canals.

Recuerda que Salmerón dijo que no se podía prescindir de la cuestión de Marruecos.

Luego defiende al señor Maura. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

El general Azcárraga, como pre-

sidente de cara abierta la sesión a las tres y media.

No se dice ni discute nada que merezca los honores de la información telegráfica.

CONSEJO DE MINISTROS

Como jueves ayer se reunió en palacio el acostumbrado consejo de ministros semanal. Lo presidió don A'fonso.

El jefe del Gobierno pronunció el discurso resumen de rigor, dividido como siempre en dos partes principales: política interior y política exterior.

En cuanto a los asuntos de gobierno el señor Dato dió cuenta de la marcha de los debates parlamentarios y dedicó frases de gratitud al conde de Romanones por el apoyo que presta al Gobierno del cual es verdadero tutor.

Respecto a política exterior, el señor Dato participó al monarca que la Cámara italiana ha dado su aprobación al tratado de comercio italo-español.

Terminado el informe del jefe del gabinete don Alfonso procedió a la firma de decretos que fué muy extensa.

Crónica Nacional

Contra un duelo

El Gobierno ha recibido muchos telegramas de protesta por no haber impedido que se llevara a efecto el duelo entre los señores Maura y Soriano.

Ascenso comentado

Ha sido muy comentado el ascenso a general de división del de brigada señor Primo de Rivera de quien tanto se habló con motivo de la toma de Laucién.

Recaudación

En la fiesta de la flor celebrada en Madrid a beneficio de las instituciones antituberculosas se recaudaron ciento treinta y un mil, trescientas una pesetas.

Gotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Platino.	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	101'35
id. 940 id.	99'80
id. 935 id.	99'30
id. 900 id.	97'70
id. 800 id.	85'40
id. 535 soldadura.	70'10

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y ríeles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 3 de Junio de 1914.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	101'35
id. 940 id.	99'80
id. 935 id.	99'30
id. 900 id.	97'70
id. 800 id.	87'70
Soldadura con hechuras	00'00
Soldadura con hechuras	70'10
Plancha latón especial para soldadura.	3'50
Sierras finis la gruesa a	3'75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 3 de Junio de 1914.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

CASA PARA ALQUILAR.—En Villacarlos, calle de San Pedro, n.º 73. Informes, en el mismo pueblo, calle Detrás de la Plaza, número 9 y en Mahón, Reina 31.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla; y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS
Usad la legía P. S. o llevad la ropa social

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ
La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

Este hombre puede adivinar la vida de Vd.

Sus Poderes Maravillosos para Adivinar los Secretos Humanos, en todas partes del Mundo, deja sorprendidos a todos los que le consultan

Millares de personas, de todas las clases sociales, han sido beneficiadas con los consejos de este hombre. El adivina la capacidad de una persona e indica la manera de emplearla para obtener éxito. Menciona los amigos y enemigos y describe los buenos y malos períodos de la vida. Hace una descripción exacta del pasado, del presente y del futuro. Si usted quiere consultarlo, no necesita mandar más que su nombre (escrito de su propio puño y letra), la fecha de su nacimiento y designar el sexo a que pertenece. No hay que enviar ningún dinero. Si menciona este periódico, le mandarán gratis un Horóscopo de Prueba. Si usted desea aprovechar esta oportunidad preciosa para conocer los detalles de su vida, no tiene más que mandar su nombre, su dirección, el día, mes y año en que usted nació (que todo esté escrito con claridad) mencione si es usted señor, señora o señorita, y copie el siguiente verso de su propio puño y letra:



«Prodigiosos son sus dones,
Así dice todo el mundo,
Dígame, al leer mi vida,
Si es mi porvenir profundo.»
Si le parece bien, puede añadir 50 céntimos (en sellos de su país), para pagar los gastos de correo y el trabajo de oficina. Dirija su carta a Clay Burton Vance, Serie 2326, Palais Royal, París, Francia. No adjunte ninguna clase de moneda en su carta. Ponga el timbre correspondiente para las cartas que se mandan a Francia.

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES
MUEBLES - MAHON.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de

Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Ya han llegado **Los Catalanes**

con un gran surtido de géneros a precios económicos.

pi y Margall, 15, altos

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, es el más constituyente que contiene mayor cantidad de **fosforo organico** asimismo; y el que en virtud del **radado** que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el **oxígeno en estado nascente**, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en **Acido melánico**, **Arrhenal**, **Kola**, **Glicerofosfatos**, **Formiato** y **Vanadato**; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los **Histógenos**, **Forcigeno**, **Fosphorrenal**, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el **Kolhistol** en toda clase de **Anemias**, **Falta de apetito**, **Crecimiento**, **Neurastenia** y **Convalecencia** de todas las enfermedades.

GOCHS GERE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, DR. ORFILA, 12

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La **COLA TANGLEFOOT** tiene la propiedad de no secarse durante unos **TRES MESES**, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La **COLA TANGLEFOOT** no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la **banda de COLA TANGLEFOOT** requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

FOR EL Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES, 4
BARCELONA

MÁQUINA DE ESCRIBIR "SENTA"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial
Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tercia de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca **Tipografía Mahonesa**

Tarjetas postales

Inmenso surtido Gran variación
TIPOGRAFIA MAHONESA - CALLE NUEVA

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Postumna explicación y alcance de la enseñanza racionalista. . . . 2'00.
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes. . . 0'20
«FAZ», preciosa tarjeta postal en colores. . . 0'12

Periódicos y revistas que pueden adquirirse en la

TIPOGRAFIA MAHONESA
Calle Nueva

- LA ESFERA.
- MUNDO GRAFICO.
- NUEVO MUNDO.
- GRAN MUNDO.
- POR ESOS MUNDOS.
- EL CINE.
- LOS CONTEMPORANEOS.
- EL LIBRO POPULAR.
- ALREDEDOR DEL MUNDO.
- LA NOVELA DE BOLSILLO.
- «ESQUELLA DE LA TORRETTA».
- LA CAMPANA DE GRACIA.
- «A. B. C.».
- EL DIA GRAFICO.
- HERALDO DE MADRID.
- EL RADICAL.

Obras nuevas

Biblioteca Renacimiento

- A 3'50 pesetas
- AZORIN.—«Los valores literarios».
- ALBERTO INSUA.—«Los hombres Mary los perdonas».
- AMADO NERVO.—«Serenidad».
- «EÇA DE QUEIROS».—«Adán y Eva».
- Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.